

HERALDO ASTORGANO

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria se dirigirá al Director.

La administrativa, anuncios y reclamaciones al Administrador. No se devuelven los originales.

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL,

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES
DE ESTA REGIÓN.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Astorga, un mes. . . 0'50 plas.
Fuera de id., trimestre. . . 1'75 id.
Id. id., semestre. . . 3'50 id.
Id. id., año. . . 7 id.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—PAGO ANTICIPADO.

Dirección y Redacción: Rúa antigua, 20.

Con censura eclesiástica

Administración: Rúa antigua, 5 y 7.

CUADRO DEL SERVICIO DE TRENES EN LA ESTACIÓN DE ASTORGA.

LÍNEA DEL NORTE					LÍNEA DEL OESTE								
Núm. del tren	ASCENDENTES	Llegada	Salida	Núm. del tren	DESCENDENTES	Llegada	Salida	Núm. del tren	ASCENDENTES	Salida	Núm. del tren	DESCENDENTES	Llegada
412	Tren Correo lleva viajeros de 1.ª y 2.ª	6'36 m.	6'44 m.	421	Tren Mixto, lleva viajeros de las tres clases.	4'04 m.	4'18 m.	101	Tren correo, viajeros de todas clases.	9'10 m.	104	Tren correo, viajeros de todas clases.	5'55 m.
420	Tren Mixto lleva viajeros de todas clases.	10'32 n.	10'52 n.	411	Tren Correo, de 1.ª y 2.ª	8'14 m.	8'24 m.	111	Tren mixto, id. id.	8 n.	118	Tren mixto, id. id.	9'35 n.
				1401	Tren Mixto, 2.ª y 3.ª hasta Toral de los Vados.	7'16 n.	7'56 n.						

NOTA.—Todos los martes circulan entre Astorga y Zamora los trenes 131, que sale de Astorga á las 4'20 m., y el tren 134 que llega á las 6'3 tarde.

Continuemos la obra

Colaboración.

Si es una verdad que en los hechos del hombre y de los pueblos se reflejan los sentimientos que á uno y á otros animan, como movíl que los determina á obrar, y si estos hechos no son más que la continuación de otros más ó menos importantes, pero de igual índole, llevados á cabo por estos pueblos, se convierten entonces en demostración segura de la firmeza de ideas, convicciones y sentimientos determinados que los mismos tienen. Sugiérenos esta reflexión el noble, hermosísimo y brillante espectáculo que hace pocos días pudimos admirar en la Casa Consistorial de esta Ciudad, en cuyo salón de sesiones tuvo lugar la junta general de la «Cruz Roja» Astorgana, para dar cuenta los Sres. que componen la Comisión ejecutiva de la misma, de su gestión.

Todo allí nos pareció grande; apenas entramos en el salón, atrajeron nuestras miradas los artísticos adornos que sirven de orla á las inscripciones que evocan recuerdos de pasadas grandezas, nobles por esto y por su veneranda antigüedad, de hechos heroicos y de grandes y repetidos cataclismos sufridos por la ciudad de Astorga con mayor grandeza, si cabe, que en aquellos en que consiguió ir acompañada de la fortuna,

Conservaba este pueblo sus sentimientos como dormidos hasta el momento en que los crímenes y errores políticos acumulados por nuestros hombres públicos, durante mucho tiempo, produjeron su efecto natural y lógico, atrayendo sobre nosotros una guerra salvaje en que á un pueblo generoso y valiente y al soldado hijo de ese pueblo se le había de pedir el sacrificio mayor que exigirsele podía y en que más á prueba se había de poner la fortaleza de su corazón; pasar toda clase de privaciones, sufrir moral y materialmente sin provecho, y morir sin pelear. ¡El corazón se retuerce de dolor solo en pensarlo! El gran duque de Alba reconoció ante su ejército que más valor necesitaba para obedecerle en aquel momento que para atacar, como quería, al enemigo que estaba á la vista. Pues bien, el pueblo de Astorga, rindiendo culto á sus sentimientos legendarios, puede decirse que dormía, pero con el arma al brazo para acudir al primer

punto en donde por la Patria hubiese necesidad de pelear ó sacrificarse y sin titubear dió sus hijos para lejanas guerras, que venciendo al enemigo en mil combates parciales, aunque infructuosos, conservaron constantemente y sin contaminarse con el ejemplo de tantos á quienes se vió desfallecer, su valor entero aunque siempre sereno; puede citarse como ejemplo, entre otros, el batallón de Zamora que formado en gran parte de hijos de Astorga y sus alrededores, se distinguió en la campaña de Cuba en su resistencia para la fatiga, en su obediencia pronta y ciega pero constante á la voz de sus jefes, y en la práctica en el combate de aquellas heroicas cualidades que hemos dicho exigió el duque de Alba de sus soldados, y, en efecto, los soldados del batallón de Zamora no hacían caso de los ataques del enemigo, sufriendo á pie firme su fuego sin contestarle, hasta que para hacerlo recibían la orden de sus jefes, hasta el punto de que los soldados andaluces que en su columna iban, exclamaban: «estos galleguitos no saben lo que es mico, paesen estatuas de palo» (Sabido es que para los andaluces León es sinónimo de gallego.) Por ellos el general Segura que gozó del privilegio de mandar una columna volante compuesta de batallones escogidos por él, nunca quiso desprenderse del batallón de Zamora, como dejó de ir con otros que no le inspiraban la misma confianza.

Y al par que estos soldados eran motivo de orgullo para sus paisanos que los contemplábamos, aunque con intensa amargura por ver cuán estéril era su sacrificio, el pueblo que los dió, no pudiendo ir á sufrir y combatir con ellos, dió rienda suelta á sus sentimientos de caridad y reorganizando su «Cruz Roja» se preparó sin pérdida de momento para socorrer hasta donde fuere necesario á los infelices que regresasen, no ya sólo de esta Ciudad, sino de cualquier punto que fueran. Verdaderos momentos de dulce consuelo experimentamos al leer el Sr. Aragón su bien escrita memoria en que de manera clara, concisa y elocuente nos dió cuenta de la caridad sin límites del pueblo Astorgano, que permitió á la «Cruz Roja» correr á siete mil y tantos repatriados, quedando aun sin gastar como remanente 4000 y tantas pesetas. ¡Es decir, que el pueblo de Astorga socorrió á más repatriados que habitantes cuenta! ¡y demostró que lo

haría lo mismo si el número hubiera sido doble! ¡Rasgo verdaderamente grande y enérgico de su inagotable caridad! Creemos que su grande hermosura pasa casi desapercibida aun para muchos de los que en primer término contribuyeron á tan magnífica obra, pero no así para quien por experiencia propia sabe la distancia inmensa, casi infinita, que hay entre un corazón que tales empresas lleva á cabo, y aquel otro que el infeliz repatriado conoció en la manigua, y que ni aun por amor de Dios tenía otra cosa que darle mas que el veneno de la víbora! Qué contraste! ¡Qué asombro experimentarían los pobres repatriados que notaban tan sorprendente y hermoso cambio! Caballeros que abandonaban la comodidad de su hogar en horas intempestivas y noches desapacibles, para acudir á la Estación férrea al paso de los trenes y allí no esperar á que se preguntase por ellos, sino ir buscando al necesitado por los coches y hasta rogándole con cariño aceptase cuantos socorros le fuesen necesarios; damas que no contentas con ejercer la caridad en la forma en que se había organizado, acudían además por su propia iniciativa con caldos, chocolate y otros alimentos que pudiesen reanimar las fuerzas de los más debilitados; una Comisión ejecutiva que imprime á los trabajos de la Asociación una perfección y economía tales que hacen admirar el talento desplegado y el trabajo que se impusieron sus individuos y un Prelado que ayudando materialmente é imprimiendo su inteligente iniciativa en este como en cuantos actos benéficos tienen lugar en éste pueblo, constituyen uno de los cuadros de más dulce hermosura que se pueden contemplar. La enhorabuena más cumplida merecen esta Ciudad que ha sabido ofrecerlo á la consideración de todos, pero en especial á los siete mil y pico de repatriados, que serán mientras vivan otras tantas lenguas que extenderán la fama de la noble ciudad de Astorga y la bendecirán con todo su corazón.

Ahora bien, en la memoria leída en la sesión antedicha, despues de dar cuenta de los trabajos realizados y estado actual de la «Cruz Roja» de Astorga, y reconociendo ésta, que terminada la repatriación, falta por el momento el campo en que desplegar su generosa caridad, se propuso; «¿cuál es la misión de la «Cruz Roja» en Astorga para el porve-

nir? y al contestar á ella, se limita, si mal no recordamos, á indicar que su misión será estar preparados para acudir prontamente al socorro de la primera calamidad de carácter público que ocurra, interpretando así perfectamente su Reglamento, pero creo que sin satisfacer por completo á sus inspiradores que han visto, con pena, que carecen por el momento de un objeto determinado y concreto en que ejercer la caridad. Veamos si ese objeto existe.

(Se concluirá.)

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del 10 de Junio de 1899.

Ocupa la presidencia el Sr. Pallarés y asiste desde el primer momento el concejal Sr. Gómez Murias.

El público prefirió, con muy buen acuerdo, quedarse en la plaza mayor á oír las gracias de Tonino; por eso en el salón no había mas que seis ú ocho personas, la mayoría de las que abandonaron los titeres por asistir á los toros. Cuestión de gustos y aficiones.

Lee el Secretario la célebre acta, de la cual no pudimos oír una palabra, no sabemos si por el estado afónico del Sr. G. Sabugo ó por no estar suficientemente expedito nuestro órgano auditivo. Terminada la lectura, llegó claramente hasta nosotros la voz del Sr. Murias, que decía: Aprobada; en cambio al Sr. Presidente nos pareció oírle: no la apruebo.

En esto entra en el salón el Concejal Sr. Martínez Carro, y pide el Sr. Gomez Murias que se vuelva á leer el acta, para que se entere de su contenido el segundo Teniente Alcalde.

Llegó la nuestra, dijimos para nuestros botones y pusimos en guardia todos los sentidos.

Pero ¡oh desencanto!, el Secretario abandonó su asiento y se dirige donde estaba el Sr. Martínez Carro leyendole al oído, por lo menos un párrafo de la ya misteriosa acta. El segundo Teniente interrumpió la lectura, diciendo: «Basta, basta» y estampó su firma.

ORDEN DEL DÍA.

Debo advertir, dice el Sr. Presidente, que no permitiré tratar mas asuntos que los que figuran en las papeletas de convocatoria.

Lee el Secretario la nómina de jornales de la semana y se acuerda que pase á la Comisión correspondiente.

De manera que los antagonismos entre los Sres. Concejales los paga el infeliz jornalero, el cual por los *liquis miquis* de la Corporación y la negligencia de la Comisión

de obras, se ve privado de llevar á su casa al final de la semana el producto de su trabajo para dar pan á su mujer ó hijos. Esto es..... Llenen estos puntos suspensivos nuestros lectores.

Se leyó un oficio de la Dirección de la Gaceta, de Madrid, reclamando el importe del anuncio de la vacante de Médico de Beneficencia, publicado (el anuncio) en dicho periódico oficial. También se acordó que pasara á informe de la Comisión.

Se dió cuenta del proyecto de presupuesto de obras para la reparación de la muralla Sur en la parte del Jardín, y acuerda la Corporación que informen las Comisiones de Hacienda y Obras, para que propongan lo que estimen conveniente.

Y en esas Comisiones dormirá el sueño de los justos, cuya suerte les ha cabido á otros proyectos anteriores. Diganlo sinó el de la desahuciada torrecilla del Ayuntamiento, el de los pararrayos y tantos otros como están sirviendo de pasto á los ratones municipales.

A instancia de D. Diego Sánchez y don Alejandro Nistal se acuerda requerir á don Juan Rebaque para que suspenda las obras que lleva á efecto en la calle de Altamira.

Al parecer no se le ha hecho todavía el requerimiento, porque las obras continúan.

Fueron concedidos varios socorros á Tomás García, Juan Alonso y María Alvarez, para atender al cuidado de algunos individuos de sus familias, que se hallan atacados de la enfermedad variolosa.

Ocurre con frecuencia que muchos de los que solicitan una limosna del Municipio no son conocidos por los Sres Concejales, y á pesar de esto y sin mas informe, acuerdan concederles 10, 15 ó 20 pesetas, teniendo nada más en cuenta el texto de la solicitud que la mayoría de las veces está escrita por una mano asalariada, de cuya pluma brotan lo mismo los mas lastimeros ayes que las mas fuertes imprecaciones curialescas.

Nosotros hemos tenido ocasión de ver, entre otras, una instancia en la que se pedía una limosna para dar de comer á unos ancianos padres y á cinco hijos de corta edad y la que solicitaba el socorro era una huérfana 16 años de edad!

Fue denegada la pretensión de D. Pedro Martínez respecto á que se le suministre material para construir las puertas de la Casa Consistorial.

También fue desestimada una instancia de D. Juan Rebaque, solicitando la venta de 40 ó 50 carros de piedra de la que el Ayuntamiento tiene al lado de las obras de ampliación del Cementerio.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, sin que hubiera que lamentar desgracia alguna.

Post scriptum.—Se nos olvidada decir que despues de tomados varios acuerdos llegaron los Concejales Sres Granell, Ramos y Rodríguez Viforeos. Ignoramos si estos señores se enteraron de la misteriosa acta.

Experimentos de alumbrado por el GAS ACETILENO.

Correspondiendo á la atenta invitación del Sr. Representante de la ya reputada sociedad explotadora de gas acetileno titulada: «Palacios y Compañía» que tiene su base de operaciones en Orense, hemos tenido el gusto de ver por nuestros ojos las mil ventajas del citado gas sobre el petroleo y el gas ordinario del alumbrado.

¿Quién diría que el invento de los señores Moissan y Wilson habia de derrotar á los dos tiranos del alumbrado, el petroleo y el gas y que se atrevería aún á encararse con la hermosa y brillante luz eléctrica? Esto es un hecho para bien de los pueblos y casas particulares. El petroleo tendrá que retirarse de la lucha por peligroso, caro y antihigiénico; el gas ordinario por las mil víctimas que ha sacrificado carbonizándolas y por su alto precio entre nosotros: ambos por su luz mezquina ante el poder lumínico asombroso del nuevo competidor.

Ninguno de estos inconvenientes se halla en el gas del porvenir. Su luz es brillantísima, uniforme, suave, sin oscilaciones como conviene en gabinetes y salas de estudio ó trabajo literario y mercantil.

No tiene tufo, instalado como se debe, ni explosividad, manejándolo como enseña el gran químico Raul Pictet, método seguido por el «Sr. Palacios y Compañía»

Su fuerza intoxicante no empieza hasta que se halla mezclado con el aire atmosférico en la enorme proporción de un 40 ojo, es decir, nunca, porque no se consigue en ninguna habitación tal mezcla. En una habitación de 100 metros cúbicos habria peligro en respirar si un mechero estuviese abierto más de 200 horas.

Es más económico que el gas ordinario y el petroleo con un ahorro ya en varias capitales de España de un 30 ojo comparado con sus citados enemigos. Desde algun tiempo ha abaratado hasta llegar hoy en algun punto de España á 50 céntimos el kilo de carburo de calcio, cuerpo de donde procede el acetileno ¿Qué sucederá el día que se utilicen para producir dicho carburo las casi infinitas fuerzas que la Providencia amorosa nos da gratis en nuestros ríos, verdaderas minas dinámicas sin explotar?

A todas estas ventajas añádate la introducida por la sociedad «Palacios y Compañía» que consiste en la simplificación del generador y del gasómetro automático. Este aparato es tal que se entiende en tres minutos y lo pueden manejar las personas menos cultas, pudiéndose decir que la producción y uso del acetileno hoy está al alcance de todos. Aquí estriba su porvenir; en no ser explosivo, intoxicante, ni caro, en tener una luz potente, sin oscilaciones ni interrupciones y en ser manejable en público, lo mismo por personas técnicas que vulgares. Y esto poniéndonos en el peor caso que es el de usarlo por medio de los gasómetros automáticos como el que vió la selecta concurrencia que acudió ayer al Seminario Conciliar á presenciar los experimentos practicados en una cátedra del mismo por el citado Representante. Porque hay otra manera de utilizarlo y es comprando el mismo gas comprimido en botellas ad hoc ó bien licuado y de este modo se está usando ya en muchos ferrocarriles y tranvías de España, Francia, Suiza y sobre todo en Alemania.

Por las razones dichas, el día en que el carburo de calcio (combinación de carbono y cal que con el agua da el gas acetileno) abarate lo que pueda por el medio arriba indicado, aquel día escribiremos gustosos el epitafio de la lámpida funeraria de los achicharradores de la humanidad llamados petroleo y gas ordinario. ¿Quién sabe si ese día también la electricidad tendrá que emprender la lucha por la vida!

NOTICIAS LOCALES

El jueves próximo, á las 12 de la mañana, tendrá lugar en el Salón de sesiones de la Diputación provincial y en el Hospicio de esta Ciudad la subasta para el suministro de víveres, combustible, calzado y ropas, con destino á dicho Establecimiento.

El 10 del corriente falleció en esta Ciudad la virtuosa Sra. doña Vicenta de Pernia García.

Acompañamos en su justo dolor á la distinguida familia de la finada, y pedimos para ésta una oración á nuestros lectores.

Los escolares que ahora se licencien en Derecho tendrán que abonar al adquirir el título 1.095 pesetas, por virtud de los gastos y recargos de guerra.

Nuestro estimado amigo D. Juan Vila Iglesias, Capellán de Sta Clara y Profesor que fué de Latin y Humanidades en Las Ermitas, dará paso de dichas asignaturas durante el verano en esta Ciudad.

Como anunciamos en nuestro último número, ante ayer se celebró en Sta. Marta la fiesta sacramental.

A las 10 y 1/2 de la mañana tuvo lugar la misa solémne, oficiando el ilustrado Notario Eclesiástico D. Tomás de Barrio, asistido de dos Profesores del Seminario.

El sermón á cargo del Sr. Sanromán

Elena, versó sobre la racionalidad de la Eucaristía, desarrollando varios medios, pero principalmente el de que la naturaleza inorgánica y la orgánica, es decir, todo el Universo no es más que una verdadera transformación; deduciendo de aquí el poder transustanciador con el cual se explica el misterio.

Por la tarde recorrió la procesión las calles de costumbre, habiendo asistido á todos estos cultos mayor número de fieles que en años anteriores.

Tanto en la Misa como en la procesión, la Capilla de la Catedral cantó con el gusto y afinación á que nos tiene acostumbrados.

Otra nueva desgracia aflige á las Religiosas de Sancti Spiritus; la hermana Sor Antonia Silvan, natural de Terroso (Santabria) ha fallecido en dicho Convento.

Acompañamos á la respetable Comunidad en su justa pena.

Sabemos que la Comisión encargada de buscar casa en condiciones para el alojamiento de la Zona no la ha encontrado apropiado: en la Calle de la Culebra hay una que su dueña no tendria inconveniente en ceder segun nuestras noticias.

Por faltas cometidas en el servicio han sido declarados cesantes los Guardias municipales José del Otero y Ramón de la Fuente.

Competentemente autorizados podemos desmentir la noticia dada por La Luz, referente á la permuta del digno Capitán de la Guardia Civil de esta Ciudad.

El Sr. Valls no ha pensado ni piensa dejar voluntariamente el puesto que hoy ocupa, por encontrarse muy satisfecho en Astorga, donde, aparte de las simpatías que ha conquistado, cuenta hoy ya con sagradas afecciones de familia.

«Tal vez alguno desee mi marcha, nos ha dicho el bizarro Capitán, pero ese alguno será de los mal avenidos con el benemérito Instituto á que pertenezco.»

Según habíamos anunciado en el número anterior, el domingo último se verifcó en La Amistad, una Velada cómica lírica.

La bonita zarzuela La leyenda del monje, fué muy bien interpretada por todos los aficionados que en la misma tomaron parte. La joven Rosalía García que por primera vez salió á escena cantó con mucho gusto, bonita voz y perfecta afinación, y Julia Martínez, cantó y dijo su papel con la perfección que acostumbra.

Los coros muy bien así como todas las actrices y actores, que fueron aplaudidos con gran entusiasmo viéndose obligados á repetir algunos números, y el pianista señor Velasco estuvo á gran altura como Director de dicha zarzuela.

El alumno de 2.º año de la Facultad de Derecho, en la Universidad de Madrid don Luis Luengo Gusano, ha obtenido la nota de Sobresaliente despues de un examen brillantísimo.

Enviámosle lo mismo que á sus padres nuestra mas cordial enhorabuena.

De los demás alumnos hijos de esta población que siguen sus estudios en dicha Universidad, tenemos las mejores noticias pues apesar del gran rigor que se observa en los exámenes, ni uno solo ha salido sus penso.

Hoy desde las nueve de la noche en adelante se verificará en la planta baja de la sociedad La Amistad, las pruebas del alumbrado por gas acetileno, que verificará el conocido dentista D. Abelardo Gastaldo, y á las que tiene el gusto de invitar á nuestros lectores.

En el número preanterior del HERALDO ASTORCANO dimos cuenta de la creación de 120 zonas para el reclutamiento del Ejército, reforma que introduce en el nuevo decreto orgánico de Guerra el General Polavieja, y al propio tiempo excitamos á nuestra Corporación municipal para que preparara un local en condiciones para albergar la guarnición aneja á la nueva Zona.

El Ayuntamiento ha escuchado nuestras excitaciones y al efecto se reunió ayer en sesión extraordinaria para acordar si se ha de facilitar local para instalar 160 soldados en esta Ciudad acordándose por unanimidad que una Comisión compuesta de los Sres. Martínez, Murias y Lomban gestione el que se fije una de dichas Zonas militares en esta Ciudad y que resuelva cuanto crea

conducente al mejor éxito del objeto de la convocatoria.

Con objeto de pasar muy breves días en compañía de su sobrino D. José Prieto Carbajosa y apreciable familia, ha llegado á esta Ciudad en el tren de esta mañana, el ilustrado y virtuoso canónigo de la Catedral de Vitoria, M. I. Sr. D. Andrés Alonso Carmona.

Sea bien venido el respetable Sacerdote.

Una nueva desgracia ha venido á sumir en el más profundo dolor á nuestro amigo don Recaredo F. Radillo. Su padre el laborioso y honrado Sr. D. Antonio Fernández Ruiz, ha fallecido el día 4 del actual en San Vicente de la Barquera.

Acompañamos al Sr. Radillo en su justo dolor á la vez que rogamos al Todopoderoso por el alma del finado, suplicando á nuestros lectores le encomienden en sus oraciones.

CONSAGRACIÓN DEL MUNDO

AL SACRADO CORAZÓN DE JESÚS.

Solémne Triduo

Quando el siglo XIX se prepara en todo el mundo civilizado á celebrar la gran Exposición Universal de París; cuando todos los pueblos tienen puestos sus ojos en el gran mercado que va á tener lugar el año 1.900 en la capital de la República vecina, el gran León XIII levanta su ya trémula voz en las prisiones del Vaticano y esta voz resuena en todas las naciones, haciéndolas estremecerse. ¡Qué espectáculo tan hermoso da estos días el orbe católico! Un anciano sin bayonetas, sin cañones y sin acorazados, es obedecido en todas las latitudes de la tierra.

En esta especie de sacudida de los pueblos católicos á la indicación de su Padre comun obedece Astorga, pero no de un modo cualquiera, sino como corresponde á su gloriosísima historia religiosa. Pocas veces habrá acudido tan numerosa multitud de fieles á la Catedral y tan espontáneamente como en los días 9, 10 y 11 del presente.

Despues de los cultos ya anunciados en estas mismas columnas, ocupó el primer día la Sagrada Catedral el M. I. Sr. Penitenciario de esta Catedral, exponiendo á la consideración de los fieles la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, como tabla de salvación en las actuales circunstancias, sentando al efecto el siguiente tema: *Dilectus meus mihi et ego illi.*

Al día siguiente predicó el Beneficiado, Don Francisco Alvarez, quien demostró la soberanía social de Cristo de derecho y de hecho hasta poco ha en que *Voltaire* y *Rousseau* sentaron y propagaron los principios de las doctrinas mas perniciosas, destruyendo á Cristo de la Sociedad y de la familia.

El último día tuvo la plática el M. I. Sr. Lectoral, tratando de la apostasia universal y augurando días mas tristes aún que los presentes para la Iglesia y el Pontificado, para demostrar lo cual se apoyó en la tiranía creciente que está ejerciendo el pueblo judío, por medio de la masoneria, en todas las naciones.

Demostró también que despues de la apostasia reinará el Corazón de Jesús en todas las razas y en todos los pueblos, fundándose en la predicción de San Pablo sobre la conversión del pueblo deicida, el cual, dueño del oro, arrastrará consigo todos los demás á la Casa de Dios.

El Triduo terminó con el solemne acto de la Consagración.

DESDE BEMBIBRE

Con gran solemnidad se ha verificado en esta culta villa la fiesta al S. Corazón de Jesús, contribuyendo no poco á su mayor esplendor el que un hijo de este pueblo celebrase su primera misa. Esto, unido á la festividad del día, hizo

que resultase uno de aquellos en que claramente se ve la divinidad de nuestra Religión.

Mas de 60 personas se acercaron á la sagrada mesa, muchas de ellas en la misa mayor, dicha por el nuevo presbítero D. Benjamín González de Prada, á quien dió una prueba del más acendrado cariño todo Bembibre, puesto que todo acudió en masa al templo, Era de ver como se atropellaban ricos y pobres, ancianos, jóvenes y niños, para besar aquellas manos, á las cuales había bajado por primera vez el Creador de todo lo existente; fuera solo se oían elogios del nuevo ministro del Altísimo y de su buena madre.

Durante la comunión se cantó el *Tantum ergo* y un *O Salutaris* á dos voces, ejecutado por el celosísimo Vicario de de esta Villa, D. José Carriba y dos Seminaristas.

Apadrinaron al nuevo Sacerdote el Ilustrado Párroco de esta y D.^a Carolina Sánchez, en representación de D.^a Benita Adalia, de Valencia de D. Juan.

La Ermita se hallaba preciosamente adornada por las hijas de María; un arco de flores á la entrada, otro en la verja, que separa el presbiterio del resto de la Iglesia, y en el altar mayor un bonito cuadro del Corazón de Jesús.

Basta lo dicho, Sr. Director, para indicarle como se celebró aquí el 9 de Junio. Repito mi enhorabuena al nuevo Sacerdote y al pueblo de Bembibre y hasta otra queda suyo affmo. amigo.

J. M. G.

Junio 10 del 99.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Las tormentas.

Hoy se cree que las tormentas son producidas, como causa eficiente, por la aproximación de la corriente del contraliso que se desliza por encima de las capas inferiores de la atmósfera.

Estas permanecen tranquilas, en calma, ó movidas por ligeras brisas, con presiones aproximadas al nivel medio, sin que nada las perturbe. Mas por encima de ellas, en la región asignada á las nubes del género *cirrus*, ó más abajo, la corriente de viento ecuatorial, cargada de vapor, saturada de agua, deslízase silenciosa, rozando con las capas inmóviles ó poco menos de las regiones mas bajas.

Admitida ya esta situación meteorológica, comprobada por muchas y muy repetidas observaciones, es relativamente fácil comprender el origen de la tormenta.

Fijémonos en un hecho vulgarísimo. Obsérvese en la orilla de un río la marcha de las aguas. Chocan éstas en la orilla con puntos fijos, y en el choque del fluido que se desliza y de la tierra firme que resiste, originanse constantemente multitud de *remolinos de agua*, que se propagan más ó menos, tomando alrededor del punto central un movimiento espiralóideo.

Este hecho, pequeño, insignificante en apariencia, encierra una explicación del origen de las tormentas, al menos tal como se admite modernamente.

Así como el agua se desliza sobre cauce inmóvil del río, el aire de la corriente ecuatorial deslízase sobre las capas de aire inferior, si no inmóviles, dotadas, por lo menos, de movimiento mucho menor y de direcciones encontradas con la primera corriente.

Y en ese choque se originan *remolinos* de aire, como en el río se producen de agua.

Aumentemos el radio de esos remolinos. trasladémoslos al aire, elevémoslos hasta la región de los *cirrus*, perpétuamente helada, saturada de agua y cargada por lo común de cristales ó partículas de hielo, y tendremos el principio de la tormenta. El aire co-

mienza á girar en espirales vertiginosas, como gira el polvo, papeles y objetos de poco peso en los sencillos remolinos que el aire forma á veces sobre la superficie del suelo.

La diferencia está simplemente en el lugar y en la intensidad; el uno se produce en el suelo, el otro á gran altura; el uno arrastra granos de polvo, el otro granos de hielo; aquéllos caen al suelo sin variación alguna, éstos caen á veces convertidos en granizo.

La explicación, como se vé, no puede ser más sencilla, Bien examinada, tiene puntos oscuros que á los sabios corresponde estudiar. A nosotros, que escribimos para el gran público, no iniciado en los problemas de mecánica y de física, nos basta con exponer lo fundamental, la explicación escueta, desnuda de atavíos técnicos. Esto no será tan científico, pero es más claro para las gentes.

Y no es esa hipótesis fruto de divagaciones nacidas de la fantasía, sino que son indicaciones lógicas fundadas en hechos y en observaciones muy numerosas. Entre ellas hemos de citar las del comandante Rozet, en los Pirineos. Vivió en ellos larga temporada retenido por trabajos de triangulación geodésica, y en ese tiempo tuvo ocasión de observar repetidas veces la formación á sus pies de tormentas de este género.

En la región de los *cirrus* ó de los *cirro cúmulos* iniciábase un torbellino, un movimiento sidónico.

El aire comenzaba á girar en espirales rapidísimas, que se propagaban á las regiones inferiores, á manera de barreno de colasales dimensiones.

Con la mezcla de las diferentes capas de aire comenzaba la condensación del vapor acuoso.

Los granos de hielo de los *cirrus* se agrandaban por la congelación sobre su superficie de capas de agua, y eran retenidos largo rato en el aire por el movimiento giratorio del viento.

Con las condensaciones del vapor acuoso y el rozamiento del aire, desarrollábase gran cantidad de fluido eléctrico como todos hemos visto en la máquina eléctrica de Amstroom, y la tempestad estallaba con todos los fenómenos que la suelen acompañar. Tales son las observaciones más curiosas de Rozet.

Como resumen de todo lo escrito, apuntaremos las siguientes conclusiones:

- 1.º Que en los períodos tempestuosos de verano las presiones atmosféricas suelen ser uniformes sobre una zona extensa y muy aproximada á la presión media.
- 2.º Que las variaciones barométricas son por igual causa de poca intensidad, y por tanto, sus indicaciones son escasamente útiles.
- 3.º Que las circunstancias favorables al desarrollo de estos meteoros son una situación atmosférica de carácter general sobre zona extensa, resultante de la superposición de la corriente ecuatorial del contraliso sobre capas superiores de aire en reposo ó en movimiento escaso.
- 4.º Que el calor, al causar corrientes ascendentes de aire, puede contribuir á romper el equilibrio y á producir los *torbellinos* atmosféricos que originan las tormentas.

ALCANCE POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 12 de Junio de 1899.

Sr. Director del HERALDO ASTORGANO.

La cuestión Morayta, si bien parece terminada para él por haber sido oprobada su acta en *votación ordinaria*, no lo está para nuestros gobernantes, toda vez que domina la impresión de que ha de contribuir poderosamente á su caída.

Se dice que se sacrificó gustoso el señor García Alíx para presidir la sesión en que debían discutirse varios asuntos y dejar elegido diputado al Sr. Morayta, pues sin que apenas se apercibiera nadie, se preguntó de prisa y corriendo si aprobaban y admitían á dicho Sr., pasando el dictamen en la expresada votación ordinaria, siendo así que se pensaba votar, como ocurrió el Sábado.

Apercibidos de esto gran número de di-

putados de la mayoría, especialmente polaviejas, se promovió un fuerte escándalo, se oyeron insultos, se oyeron una tribuna gritaron ¡abajo el clericalismo! y ¡muera los frailes!, se rompieron varias campanillas y por fin se suspendió la sesión cubriéndose el presidente.

Por los pasillos de la Cámara se produjeron algunos incidentes muy desagradables, faltando poco para que vieran á las manos los Sres. Rancés y Cavestany por censurar éste al Gobierno y al Sr. García Alíx que presidió la sesión.

Se está redactando un voto de censura á la Presidencia, que lo dejarán probablemente sin efecto por no hallarse constituida la Cámara.

Lo firman muchos individuos de la mayoría.

En los alrededores del Congreso, poblados de curiosos, se han tomado innumerables precauciones, temiéndose cualquier manifestación hostil al Gobierno y de protexta, sino admitían á Morayta.

La impresión dominante es que la crisis no se hará esperar, comenzando por dimitir los Sres. Pidal y Polavieja.

CONGRESO.

Se abre la sesión á las dos.

El Sr. Romero Robledo llama la atención del Gobierno sobre la gravedad del asunto del Sr. Morayta.

Declara que después de la sesión del sábado lo que ocurrió con la votación, debe volver á ocurrir hoy.

Se tercia un ruidoso debate en el cual intervienen varios oradores, produciéndose en el Salón un verdadero escándalo.

Un señor secretario dice: Se admite como diputado al Sr. Morayta. Queda admitido. Se reproduce el escándalo de gritos, bastonazos, golpes y se suspendió la sesión,

El Corresponsal.

Servicio telegráfico.

Incendio horroroso—Crisis. Censuras del Imparcial.

Madrid 13—11 m.

Continúa ardiendo en Newcastle la fábrica de armas de Armstrong.

Las pérdidas sufridas hasta ahora se calculan en 7.000.000 de francos.

Se da como seguro el planteamiento de la crisis por el general Polavieja, á causa del disgusto que le ha producido la admisión de Morayta en el Congreso.

El periódico *El Imparcial*, se muestra hoy indignadísimo por lo que él llama «pucherazo del Congreso.»

Contra el Gobierno francés.—Sustituto preparado

Madrid 13 11 25 m.

La Cámara francesa ha aprobado un voto de censura contra el Gobierno por los abusos cometidos por la fuerza de policía el Domingo último.

En el caso que dimita el actual Gobierno, se encargará Brisson de la formación de nuevo Ministerio.

Express.

LECTURAS AMENAS

CUENTO.

Es don Alvaro Rodríguez, diputado del montón, una persona excelente, un pobrecito de Dios,

Ministerial como pocos, no falta ni á una sesión, y al *si* y al *no* se reducen sus campañas de orador.

En cambio es una hormiguita para su circunscripción, pues no hay día que no saque una credencial ó dos.

Y por eso el presidente, que es un hombre muy guasón, llama á Rodríguez: *don Alvaro ó la fuerza del sí y no!*

Presentóse ante el tribunal de la ciencia de Pitágoras un jovencito, que hecho un cascabel, tomó asiento en el banquillo de los reos.

—¿Qué es binomio? interrogó uno de los jueces.

—¿Binomio? balbuceó el aludido. Y como no encontrase nada que responder, añadió: ¿Pues aquí no es donde se examinan de matemáticas?

—Si, señor, adujo el examinador, queriendo infundirle ánimos. Por eso se le pregunta á Vd. qué es binomio.

A lo cual el infeliz, creyendo hallar en su tribulación un expediente oportuno, se apresuró á decir:

—Es verdad... me había turbado. Binomio es el hombre que se casa con dos mujeres.

SANTORAL

Martes 13.—San Antonio de Padua, S. Tirolo y Sta. Aquilina.—Fiesta en Franadilla é Teod, y San Fortunato.

Miércoles 14.—S. Basilio el Magno, Stos. Marciano, Anastasio, Rufino y Eliseo.

Jueves 15.—Stos. Vito y Modesto, Santa Crescencia y Stas. Benilde y Libia.

Viernes 16.—Stos. Benón, Quirico, Julita, Francisco de Regis Aureliado, ob.

COMERCIO DE MIGUEL GUSANO.

Gran novedad en sombreros de paja, trajes de jergas y dril para niños.

ÚLTIMA NOVEDAD EN ABANICOS.

NUEVO COMERCIO.

Artículos de fantasía, quincalla, bisutería, paquetería y perfumería. Gran novedad en sombreros, boinas y artículos de punto.—REDECILLA.

EUGENIO BACHILLER

CAFÉ

de El Campesino

Desde el domingo proximo se servirán refrescos de *mantecado*, *leche helada* y *limón*, tanto en el establecimiento como á domicilio.

Por encargo especial se hacen de todas las clases que se deseen, elaborados con la mayor delicadeza y esmero.

CONFITERÍA

de Granell y Martínez.

Vino superior de Rioja, de una de las mejores y mas acreditadas marcas. Botella de tres cuartos de litro, véndese á peseta.

CASA EN VENTA.

Se vende una de nueva y moderna construcción, recientemente terminada y que reúne las mayores comodidades, sita junto á la Cerería de la Viuda de Martín Prieto.

Para tratar en la misma ver-se con dicha Señora.

Astorga:

Imp. y Lib. de la Viuda é Hijo de López.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA, LIBRERIA Y ENCUADERNACION DE LA VIUDA É HIJO DE LÓPEZ.-ASTORGA.

A LOS SRES. PROFESORES DE INSTRUCCION PRIMARIA

En la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijo de López encontrarán un completo surtido en libros de primera enseñanza y todo el menaje necesario para las Escuelas, procedente de las casas más importantes de dicho ramo. Métodos completos de enseñanza, carteles, Mapas de España, Europa y Mundi, Cuadros métricos, pizarras, tela pizarra, y papel pautado; todos los artículos, de calidad inmejorable, á precios reducidos. También vendemos las obras de D. Matías Rodríguez, tituladas:—Silabario, Tabla de cuentas, Ortografía, Ortografía y Prosodia, Breves nociones de Geografía Universal y Aritmética. Tenemos también un método de lectura compuesto de los libros, Silabario-español, Catón metódico progresivo, El Instructor de la infancia y Tesoro de los niños, cuyas obrillas por estar impresas en esta Casa, las vendemos á precios baratísimos que no admiten competencia.

MANUALES

PARA LA ADMINISTRACIÓN DE SACRAMENTOS

Considerablemente aumentados, tanto en la parte religiosa como en la Civil, con todas las disposiciones relativas á cada Manual, y todos los Decretos emanados de las Sagradas Congregaciones, las Reales Ordenes Decretos y Circulares concernientes á cada materia pudiendo muy bien decirse que constituyen un tratado completo de Derecho Canónico y Civil.—Los 4 Manuales encuadernados separadamente en pasta española, 7 pesetas.—Encuadernados en un solo volumen, 4 pesetas.

TESORO DEL SACERDOTE

Ó REPERTORIO de las principales cosas que ha de saber y practicar el sacerdote para santificarse á sí mismo y santificar á los demás. Notablemente aumentado en obsequio de los Seminarios que adoptaron esta obra por texto de Liturgia, Oratoria y Teología Pastoral, por el **Padre José Mach**, Misionero de la Compañía de Jesús.

DUODÉCIMA EDICIÓN ESPAÑOLA con el retrato y biografía del autor; aumentada y corregida según los más recientes decretos de las SS. Congregaciones Romanas, y las nuevas disposiciones del Derecho civil, por un Padre de la misma Compañía.

A pesar de que, con las adiciones que en esta edición se han hecho, resulta un voluminoso tomo de xvi-1275 páginas en 4.º mayor, se vende en pasta al módico precio de **10 pesetas** en provincias; resultando así este libro acaso el más barato de los de esta clase publicados en España.

REINADO SOCIAL DE CRISTO

SOBRE EL UNIVERSO MUNDO

término de la Crisis actual,

por

D. ANTONIO MARTÍNEZ SACRISTÁN,
Canónigo Lectoral de la S. I. Catedral de Astorga.
Un tomo de 140 páginas en pasta 2 pesetas.

CONFESSARI SOCIUS

Opusculum quo continentur quæ semper præ oculis habenda sunt in audiendis Confessionibus

auctore **RICHARDO SABUGO**,

S. THEOLOG. ET JURIS CANONIC. LIC.

de Ordinarii licentia.

Un tomo en 4.º menor de más de 300 páginas **1'50 pesetas**.

COLLECTIO CONCLUSIONUM

ex Magistri Petri Lombardi Distinctionibus de
ducltarum, Auctore **Richardo Sabugo**, S. Theolog.
et Juris Canonic. Lic.

Este Opúsculo, que comprende las **182 tesis**, de que trata el Maestro se vende á 5'75

ALGO SOBRE EL CONCEPTO DE LIBERTAD,

y su uso en materia de enseñanza y religión, por

D. FRANCISCO GONZÁLEZ HERRERO,

Penitenciario de la S. I. C. B. de Cuenca.

Un volumen en 8.º, de 280 páginas.

Precio: una peseta.

EL HIPNOTISMO Y LA SUGESTION

Estudio acerca de tan curiosos fenómenos considerados bajo diferentes puntos de vista, por

DON EDUARDO ARAGÓN OBEJERO,

médico del Hospital de San Juan Bautista y del Excmo. Sr. Obispo y Cabildo de la S. A. Iglesia Catedral de Astorga, con una carta prólogo del Dr. D. Pedro Rodríguez López, Canónigo Secretario del Obispado de Cuenca.

Esta obra que forma un tomo de XVIII—36 páginas en 4.º de buena impresión y en papel satinado, se vende al precio de **3 pesetas** en rústica y **4** en holandesa.

Sacras

Variado surtido, con marcos de diferentes clases, dorados, dorados y negros, arabescos nogal y otros. Precios económicos.

Misales

Últimas ediciones de Tournay, con el cuaderno de Misas de esta Archidiócesis.

Hay diferentes clases y precios.

Breviarios

Últimas ediciones completísimas de Tournay. Ediciones en 2 tomos en 4.º mayor.—De 4 tomos en 12.º y en 8.º.—De un tomo.—Para viaje, con cuadernos, etc., etc.

Los gastos de correo y giro son de cuenta del comprador, no respondiendo esta Casa, más que de los paquetes certificados.

ESTATUARIA RELIGIOSA

EN CARTÓN PIEDRA

más fuerte y consistente que la misma madera

Imágenes religiosas

Aprobadas para el Culto por la Sagrada Congregación de Ritos, bendecidas é indulgenciadas por la mayor parte del Episcopado español.

San José.—De 30 centímetros de alto, 52 pesetas.

Corazón de Jesús.—De 30 id. 39 pesetas.

id. —De 30 id. 11'30 pesetas.

Corazón de María.—De 30 id. 11'30 pesetas.

San Antonio de Pádua.—De 30 id. 44 pesetas.

id. —De 25 id. 11 pesetas.

Crucefijos EN VARIOS TAMAÑOS Y PRECIOS

Todos los modelos son originales de escultores tan conocidos como los Sres. Vallmitjana, Aleu, Atché, Fuxá, Llimona, etc. y con esto está dicho que tienen un correcto dibujo y propiedad en su decorado é indumentaria, reuniendo además las necesarias condiciones de solidez, é inalterabilidad.

Nos encargamos también de pedir los modelos que se desean al mismo precio de fábrica. Tenemos además un Catálogo Album, para que puedan elegirse los dibujos.

Nacional homenaje

de las ciencias, letras y artes españolas al Sagrado Corazón de Jesús.—Un tomo en folio con 4 magníficos grabados y varios himnos al Sagrado Corazón puestos en música elegantemente encuadernado en seda con planchas.—Un tomo en 4.º mayor; encuadernado en seda con planchas, 13 pesetas.

TRATADO TEÓRICO PRÁCTICO

de Derecho civil, procesal, penal y administrativo,
por el M. I. Sr. D. José Pellicer y Guíu, Provisor y Vicario General del Arzobispado de Zaragoza.

Consta de dos tomos y se vende al precio de doce pesetas, en la imprenta de este periódico.

Magníficas **Oleografías de los Sagrados Corazones de Jesús y María**.—Forman dos grandes cuadros en cartulina fuerte de 53 centímetros de ancho por 70 de largo cada uno y se venden á 4 pesetas juego.

LOS TRES MESES DE MARZO MAYO Y JUNIO

consagrados respectivamente

SAN JOSÉ, Á LA VIRGEN SANTÍSIMA Y AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
POR EL RDO.

Dr. D. Francisco de P. Ribas y Servet, Pbro.

Un tomo en 8.º encuadernado en tela 1 peseta 75 centimos.

Flores Celestes.

Vidas de los Santos. Preciosos libritos de 32 páginas con bonita cubierta litografiada. Docena **60 céntimos**.

Sellos de Cauchút

En la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijo de López, se admiten encargos de sellos parroquiales, para Ayuntamientos, Sociedades y particulares, á precios de fábrica.

CAJAS DE MADERA CON ESPEJO Magníficamente barnizadas conteniendo 50 pliegos de papel y 50 sobres, 2 pesetas.

Obras de Kneipp.

Método de Hidroterapia, ó mi cura por el agua.—Un tomo en 8.º, en tela, 5'50 pesetas.

¡Como habéis de vivir! Un tomo en 8.º, en tela, 5'50.

El consejero de las familias. Guía de sanos y enfermos.—Un tomo en 8.º, en tela, 3'50 pesetas.

El Cuidado de los niños. Un tomo en 8.º, en tela, 3'50

Atlas de Botánica, para el Método de Hidroterapia.—Un tomo en 8.º, en tela, 1'75.

Mi testamento para sanos y enfermos.—Encuadernación elegante con planchas de oro y relieve, 6 pesetas.

Codicilo á mi testamento dedicado á sanos y enfermos.—Un magnífico tomo en 8.º, ilustrado con grabados y fototipias en colores encuadernado en tela, 6 pesetas.

Todas las obras que se anuncian y demás artículos, se hallan de venta en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijo de López, Astorga.

FARMACIA DEL LICENCIADO

D. Paulino Alonso Lorenzana,

Pio Gullón, 23—ASTORGA—Pio Gullón 23,

PREPARACIONES DE ESTA CASA

Esencia concentrada de Zarzaparrilla.—Depósito en León, Droguería de **Lisardo Martínez**.—Precio del frasco, **1'50 pesetas**.

Elixir odontálgico.—El mejor calmante del dolor de muelas. Con su uso se evita éste, y desaparece la fetidez del aliento.

Usando los **Polvos dentríficos** de la misma casa, se logra dar fortaleza á la encía

Frasco de Elixir á **una peseta**—Caja de Polvos **0'50 pesetas**.

Sabañones.—Se curan empleando el **TOPICO** preparado por el mismo autor. Para su uso consúltese el prospecto que acompaña al frasco.—Precio **1'50 pts**.

Se arrienda una casa propiedad de Toribio Calvo Riesco sita en el barrio de Puertarrey plazuela de Sta. Colomba compuesta de piso alto y bajo con su huerta sembrada, y buenos emparrados. Pueden vivir independientemente con comodidad dos familias.

MEDALLAS PARA LAS HIJAS DE MARÍA.

Son las que usan en todas las Asociaciones y cuestan á 2 pesetas docena. Véndense en esta Imprenta.

EL ZANATÓFORO

Y LA CATÁSTROFE NACIONAL,

Este folleto se halla de venta al precio de UNA PESETA, en la Imprenta Librería y Encuadernación de la Viuda é Hijo de López.

PLANCHADORA

y
Costurera en ropa blanca

precios económicos

Polonia Rey Gutierrez

Plazuela S. Martín

CASA EN ARRIENDO.—Se hace de los pisos principal y 2.º de la casa de los herederos de Don Juan Pérez, sita en la calle de Puerta Obispo. En la citada casa podrán enterarse de las condiciones del arriendo.